
GEMEINDEOBERRIED
Protokoll

GEMEINDERATSSITZUNG
- offentlich -

02.03.2026
Sitzung 24

GEMEINDERATSSITZUNG GR 2026-Nr. 24

vom 02.03.2026

offentlich

Anwesend:

1. Burgermeister:

2. Stellvertreter:

3. Gemeinderate:

4. Protokollfuhrer:

5. Sonst. Verhandlungs-
teilnehmer:

Klaus Vosberg

Daniel Schneider

Gerion Buhl

Karl Eitenbichler
Tobias Jautz

Nico Ketterer

Edson Kreutz

Michael Martin

Hanspeter Rees
Johannes Rosch

Sandra Saier

Carola Trbscher

Hauptamtsleiter Christoph Weber

Kammerin Gudrun Leimroth

Bei TOP 2:
Michael Kilian, Landratsamt Breisgau-
Hochschwarzwald, Fachbereich Forst
Forsteinrichterin Anna Rommel, RP Freiburg
Gemeindeforster Jens-Uwe Strauch

Es fehlten entschuldigt:

Gemeinderate: Albert Rees

Ortsvorsteher Michael Schenk

Ortsvorsteher Eugen Schreiner

Nicht entschuldigt oder aus anderen Griinden:

Gemeinderate:

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:00 Uhr



GEMEINDE OBERRIED

Protokoll

GEMEINDERATSSITZUNG

- offentlich -

02.03.2026

Sitzung 24

Nachfolgende Tagesordnungspunkte werden behandelt:

1. Bekanntgaben

2. Gemeindewald; hier:

a. Forsteinrichtungserneuerung

b. Ruckblick 2024/ 2025

c. Ausblick 2026

3. Neufassung der Satzung uber die Entschadigung fur ehrenamtliche

Tatigkeit

4. Bauantrag SilberbergstraBe 16b, Flst.Nrn. 54/5 und 54/6, hier: Umbau

und Erweiterung einer Doppelhaushalfte und Teilung einer Wohnung in

zwei Wohnungen

5. Frageviertelstunde
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TOP I Bekanntgaben

OrdnungsgemaBe Einladung und Beschlussfahigkeit
Burgermeister Klaus Vosberg gibt zunachst bekannt, dass der Gemeinderat zur
Sitzung ordnungsgemaB eingeladen wurde und stellt fest, dass das Gremium
beschlussfahig ist

ELR in Oberried
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass am 26.02.2026 die geforderten ELR-Antrage
durch das Ministerium in Stuttgart bekanntgemacht wurden. Erfreulicher Weise
wurden beide beantragten MaBnahmen (Hofsgrund und Kernort Oberried) in das
ELR-Programm 2026 aufgenommen. Es handelt sich um folgende MaBnahmen:

Umbau Schwarzwaldhof im AuBenbereich mit Modernisierung
Wohneinheiten und Schaffung einer weiteren Wohneinheit im DG
(Hofsgrund)
Betriebserweiterung mit Ausweitung der Lager- und Logistikinfrastruktur
und Schaffung van Ausbildungsplatzen (Oberried)

Bauplatzvergabe Hofsgrund
Herr Vosberg informiert daruber, dass drei der vier ausgeschriebenen Bauplatze in
Hofsgrund (Poche) vergeben wurden. Erfreulicher Weise an junge Familien aus
Hofsgrund. Der vierte verbliebene Bauplatz wird nun nochmal ausgeschrieben.
Sollte sich hierauf niemand bewerben, soil der Gemeinderat daruber beraten, wie
mit dem Bauplatz umgegangen werden soil.

Sanierung HauptstraBe
Der Vorsitzende informiert uber den aktuellen Sachstand. Er berichtet
insbesondere van den Verzogerungen aufGrund dersehrschlechten Wetterlage in
den vorangegangenen Wochen. Dies werde sich nun hoffentlich bessern.
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TOP 2 Gemeindewald; hier:
a. Forsteinrichtungserneuerung
b. Riickblick 2024/2025
c. Ausblick2026

Sachverhalt:

Burgermeist Vosberg begruBt zunachst Herrn Michael Kilian vom Landratsamt
Breisgau-Hochschwarzwald, Bereich Forst, Forsteinrichterin Anna Rommel vom
Regierungsprasidium Freiburg sowie den Gemeindeforster Jens-Uwe Strauch am
Ratstisch.

a. Forsteinrichtungserneuerung
Der Vorsitzende erinnert zunachst daran, dass der Gemeinderat am 02.06.2025
folgenden Beschluss gefasst hat: Die Verwaltung wird beauftragt, folgende
zentrale Eckpunkte im anstehenden Forsteinrichtungswerk zur Bewirtschaftung
des Gemeindewaldes festschreiben zu lassen:

• Die Waldbewirtschaftung soil der dauerhaften Nutzung des Rohstoffes
Holzes im Gleichklang mit der Pflege und dem notwendigem Waldumbau
Rechnung tragen.
Der Hiebsatz fiber alle Nutzungsarten wird aufdurchschnittlich 10.000 Fm/a
festgesetzt.
Der Holzvorrat soil auf seinem derzeitigen Niveau beibehalten werden.

Dieser Beschluss hat Eingang in das Forsteinrichtungswerk gefunden, das in Ganze
vom Gemeinderat in der Sitzung beschlossen werden muss.

AnschlieBend erlautert Frau Rommel anhand einer Prasentation das

Forsteinrichtungswerk im Detail. Auf die im Anhang beigefugte Prasentation wird
verwiesen.

In der folgenden Beratung werden einige Verstandnisfragen aus der Mitte des
Gemeinderats beantwortet. Der Gemeinderat nimmt van den Ausfuhrungen
zustimmend Kenntnis.

Beschluss (einstimmig):

Der Gemeinderat beschlieBt

Forsteinrichtungserneuerung.

die in der Anlage dargestellte



b. Rlickblick 2024/2025
AnschlieBend gibt Gemeindeforster Jens-Uwe Strauch anhand einer Prasentation
einen Ruckblick uber den Vollzug der Jahre 2024/2025. Auf die im Anhang
beigefugte Prasentation wird verwiesen.

In der anschlieBend Diskussion erlautert Gemeinderat Tobias Jautz, dass nach
ErntemaBnahmen nahezu samtliche Doleneinlaufe beschadigt und/oder
verschmutzt sind. Auch die Transportwege seien sehr stark in Mitleidenschaft
gezogen. Er habe darauf schon mehrmals hingewiesen, auch im personlichen
Gesprach mit dem Forster. Aus seiner Sicht konne man so nicht weitermachen.
BurgermeisterVosberg erlautert, dass diesbezuglich zeitnah ein Gesprach mit alien
Beteiligten stattfinden soil, damit hier eine Losung gefunden wird.

Insgesamt nimmer der Gemeinderat zustimmend Kenntnis von den Ausfuhrungen
Herrn Strauchs.

c. Ausblick2026
AbschlieBen stellt l-1err Kilian der Plan fur das Jahr 2026 anhand einer Prasentation

vor. Auf die im Anhang beigefugte Prasentation wird verwiesen.

Auch hiervon nimmt der Gemeinderat zustimmend Kenntnis.



Sitzungsvorlage
zur

Forsteinrichtungserneuerung

Forstbetrieb:

Forstbetriebsnummer:

Forstbezirk:

Einrichtungsstichtag:

Einrichtungszeitraum:

Inventurverfahren:

Gemeindewald Oberried

31500050

Breisgau-Hochschwarz-
wald

01.01.2026

2026 - 2035

temporare Bl

Auswertung

Erstellt am:

Holzbodenflache:

Auswertungsebene:

15.12.2025

1036,5 ha

Gesamtbetrieb
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1 Zielsetzung

Die Landesforstverwaltung wurde damit beauftragt, folgende Eckpunkte im anstehenden Forsteinrich-
tungswerk zur Bewirtschaftung des Gemeindewalds Oberried festzuschreiben:

Die Waldbewirtschaftung soil der dauerhaften Nutzung des Rohstoffes
Holzes im Gleichklang mit der Pflege und dem notwendigem Waldumbau
Rechnung tragen.
Der Hiebsatz uberalle Nutzungsarten wird aufdurchschnittlich 10.000 Fm/Jahr
festgesetzt.
Der hlolzvorrat soil auf seinem derzeitigen Niveau beibehalten werden.

2 Zusammenfassung

Aktueller Zustand des Forstbetriebs:

1. Allgemeine Obersicht & Flache

Der Gemeindewald umfasst aktuell eine Flache van 1.080,2 Hektar. Seit der letzten Planung ist die
Flache urn 7,5 Hektar gewachsen.

Die Nutzung der Flachen teilt sich wie folgt auf:

• Wirtschaftswald (813 ha): Hier steht die Holzproduktion im Vordergrund.

Extensiv- & Schutzwald (223 ha): Flachen mit eingeschrankter Nutzung oder Stilllegung fur
den Naturschutz. Dazu gehort auch der Ruheberg (Bestattungswald) in Distrikt 6 mit 37,2 ha.

2. Waldzustand & Klimawandel

Riickgang der Fichte: Der Anteil der Fichte ist urn 7 % auf nun 45 % gesunken. Dies zeigt,
dass der klimabedingte Waldumbau - aktiv durch Pflanzung oder passiv durch Schaden -
bereits in vollem Gange ist.

Altersstruktur & Risiko: Es gibt einen Oberhang an alten Baumen (ca.240 ha). Besonders
die alten Fichtenbestande (100 ha) stellen ein hohes Betriebsrisiko dar, da sie anfallig fur
Sturme und Kafersind. Wegen des Klimawandels wurde der rechnerische Produktionszeit-
raum (die Zeit bis zur Ernte) von 123 auf 99 Jahre verkurzt.

3. Holzvorrat & Zuwachs

Vorrat: Der Holzvorrat liegt bei 372 Vorratsfestmetern pro Hektar. Das ist ein guter Wert,
der dem Landesdurchschnitt entspricht. Ziel ist es, diesen Vorrat stabil zu halten und nicht
weiter aufzubauen.

Zuwachs: Der Wald wachst etwas langsamer als noch 2015 angenommen. Der langfristige
Zuwachs wird auf 7,6 Erntefestmeter pro Hektar und Jahr geschatzt (angepasst an die
Standortkraft im Sudschwarzwald).

4. Problemfeld: Waldverjiingung & Wildverbiss

Wenig Naturverjtingung: Nur auf 24 % der Altbestandsflachen wachst eine neue Waldge-
neration nach (Verjungung). Dieser Wert ist gesunken und liegt deutlich unter dem Durch-
schnitt vergleichbarer Schwarzwald-Betriebe (ca. 30-35 %).

• Wildverbiss: Rehe und anderes Wild fressen diejungen Triebe. Es fehlen rechnerisch rund
100 Hektar Verjungungsflache.

Folge: Ohne teure SchutzmaBnahmen (Zaune, Wuchshullen) konnen klimastabile Baumar-
ten wie Eiche, Kirsche oder Douglasie nichtwachsen. Die Ziele eines naturnahen Waldbaus
werden durch die angespannte Wald-Wild-Situation derzeit verfehlt.

5. Okologie, Wasser & Erholung Der Gemeindewald leistet weit mehr als nur Holzproduktion:

• Naturschutz: Mit 14,8 % Biotopflache liegt der Wald weit uber dem Landesdurchschnitt (6
%). Ober ein Viertel der Flache gehort zu FFH-Gebieten (Schutzgebiete fur Arten wie Fleder-
mause und Spechte).
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Totholz: Der Anteil an Totholz (abgestorbene Baume, die im Wald verbleiben) ist stark ge-
stiegen. Dies ist okologisch sehr positiv, da es Lebensraum fur viele Insekten und Pilze bie-
tet.

Wasser & Freizeit: Der Wald sichert die kommunale Wasserversorgung (Quellfassungen)
und dient als wichtiger Erholungsraum (329 ha Erholungswald) fur Tourismus und Einheimi-
sche.

Zusammenfassung des Betriebsvollzugs (Riickblick 2015-2024)

1. Holzernte und Nutzung

• Planerfullung: Der geplante Hiebssatz wurde wahrend der letzten Forsteinrichtungsperiode
van ursprunglich 70.000 Erntefestmetern (Efm) auf knapp 85.000 Efm erhoht. Trotz dieser
Anhebung wurde die geplante Holzmenge vollstandig realisiert.

• Schwankungen: Die Nutzung erfolgte nicht gleichmaBig. Wahrend 2019 aufgrund gesattig-
ter Markte bewusst aufden Einschlag von gesundem Holz verzichtet wurde, musste der Ein-
schlag in den letzten vier Jahren deutlich gesteigert werden.

Schadholz: Rund 24 % der genutzten hlolzmenge waren sogenanntes ,,zufalliges Nutzungs-
holz" (Schadholz), verursacht vor allem durch den Borkenkafer in den Jahren 2018 bis 2020.
Dies ist im Vergleich unauffallig, pragte aber die genannten Jahre stark.

Hinweis: Der Betrachtungszeitraum umfasste 1 1 Jahre, was die hohen Erfullungsquoten (z.
B. 131 % der Masse in der Vornutzung) teilweise erklart.

2. Waldverjungung und Pflege

Pflanzungen: Das Ziel von 17,3 Hektarwurde mit 44 Hektarweit ubertroffen. Knapp die
Halfte der gepflanzten Baume waren Douglasien (wichtig fur den klimastabilen Umbau).

• Verjiingungszugang: Der geplante Verjungungszugang von 55,2 ha wurde mit tatsachlich
72 ha weit ubertroffen.

3. Finanzielles Ergebnis

Bilanz: Ober den gesamten Zeitraum wurde ein positives durchschnittliches Jahresergebnis
von rund 51.500 € (bzw. 6 € pro Festmeter) erwirtschaftet.

Marktabhangigkeit: Die Ergebnisse schwankten stark. Besonders in den Jahren 2018-2020
fuhrten die hohen Schadholzmengen und der damit verbundene Preisverfall zu erheblichen
finanziellen Einbu&en.

Planung:

1. Geplante MaBnahmen (Hiebsatz & Nutzung)

Der geplante hliebsatz liegt bei 95.459 Efm (entspricht 9,2 Efm/Jahr/Hektar).

• Vorratssenkung: Der Hiebsatz liegt leicht uber dem Zuwachs. Dies ist eine bewusste strate-
gische Entscheidung, urn uberalterte, risikobehaftete Bestande zu verjungen und das Scha-
densrisiko zu senken.

Verteilung: 72 % der Nutzung findet in Altbestanden statt (Ernte & Verjungung), 26 % in der
Pflege jungerer Bestande.

2. Waldbauliches Vorgehen

Das Vorgehen unterscheidet sich nach Altersklassen und Baumarten:

• Jungbestande: Intensive Pflege (mehrmals pro Jahrzehnt), urn stabile Wurzeln und Kronen
zu fordern. Prioritat hat der Erhalt van Mischbaumarten vor reiner Massenproduktion.
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• Altbestande (Fichte): Fokus auffruhzeitige Einleitung derVerjungung unter dem Schirm der
Altbaume. Ziel 1st es, die nachste Waldgeneration zu sichern, bevor Schadereignisse (Ka-
fer/Sturm) eintreten.

Buchenbestande: Ernte erst bei Erreichen des Zieldurchmessers; FQrderung van Nadelholz-
beimischung in derVerjungung.

Strukturelemente: Stabile Kiefern, Larchen sowie Tannen-/Buchen-Altholzgruppen bleiben
als Samenbaume und Schattenspender dauerhaft oder temporar erhalten.

3. Verjungung & Pflanzung

Der Fokus liegt verstarkt aufdem aktiven Waldumbau:

Flache: Der Verjungungszugang ist auf 125,1 ha geplant (deutliche Steigerung gegenuber
72 ha im letzten Jahrzehnt).

Pflanzungen: Geplant auf 54,7 ha (abgelaufene Forsteinrichtung: 44 ha). Hierbei werden ge-
zielt trockenheitstolerantere Arten (z. B. Douglasie, Larche, Kiefer, Laubholz) eingebracht,
urn die Resilienz des Waldes zu erhohen.

4. Okologie & Naturschutz

Die Planung wurde mit der Naturschutzbehorde abgestimmt.

Belange van FFH-, Vogelschutzgebieten und Waldbiotopen sind integriert.

Zielkonflikt& Losungsvorschlag:

Der Gemeinderat hat fur die kommende Periode klare Leitlinien vorgegeben. Die Inventur zeigtje-
doch, dass sich diese Ziele unter den aktuellen biologischen Rahmenbedingungen teilweise wider-
sprechen.

Ziel des Gemeinderats: Der Hiebsatz soil durchschnittlich 10.000 Fm pro Jahr betragen.

Ziel des Gemeinderats: Der hlolzvorrat im Wald soil auf dem jetzigen Niveau gehalten wer-
den.

Fachliche Bewertung: Der naturliche Zuwachs des Waldes liegt aktuell unterl 0.000 Fm pro Jahr.
Wurde man an der Entnahme von 10.000 Fm festhalten, wurde man mehrentnehmen als nach-
wachst und den Holzvorrat deutlich absenken. Das Ziel 2 (Vorratserhalt) ware damit nicht erreichbar.

Losungsvorschlag: Die Landesforstverwaltung schlagt einen fachlich fundierten Kompromiss
vor:

• Geplante Nutzung: Wir planen mit 9.546 Fm pro Jahr.

Dieser Wert nahert sich der Forderung des Gemeinderats (10.000 Fm) stark an, bleibt aber
fachlich vertretbar.

Da wir damit trotzdem etwas mehr nutzen als nachwachst, akzeptieren wir eine leichte, ge-
steuerte Absenkung des Vorrats.

• Die Begriindung: Dies ist Risikovorsorge und Investition in die Zukunft zugleich.

o Risiko senken: Wir nutzen gezielt die alten, anfalligen Bestande, bevor diese durch
Trockenheit oder Kafer entwertet werden.

o Zukunft bauen: Durch die Entnahme der Altbaume schaffen wir das dringend beno-
tigte Licht und den Platz fur die nachste Waldgeneration.
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Steckbrief

Zustand Menge Einheit

Forstliche Betriebsflache* 1.080,2 ha

davon Holzbodenflache 1.036,5 ha

Anteil Extensiv an der Holzbodenflache 21 %

Anteil Nichtwirtschaftswald an der Holzbodenflache 0 %

Laufender Zuwachs (IGz) 8,7 Efm/J/ha

Vorrat 372 Vfm/ha

Anteil Verjungungsflache unterAltbaumen in Bestanden > 60 Jahre
und im Dauerwald

24 %

Baumartenanteile  adseThgo^
Ta^nne^ogelbeereDou^glasie ^ ^n^
7% ^/o \%^ / ^^%

Bergahorn
7%

Fichte

46%
A

'^m

Buche

32%

Planung Menge Einheit

Hiebsatz
9,2

95.459

Efm/J/ha

Efm

Jungbestandspflege einschl. Jpfl. unter Schirm/DW 108,4 ha

Verjungungsplanung

Naturverjungung 72,4 ha

Anbau, Vorbau 54,7 ha

Wertastung 410 Stuck

' Holzboden- und Nichtholzbodenflache

FE100 Sitzungsvoriage und Allgemeiner Teil Seite: 5 van 5 16.01.26
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GEMEINDE OBERRIED
Protokoll

GEMEINDERATSSITZUNG
- offentlich -

Vorlagen-Nr.: 5/2026

02.03.2026
Sitzung 24

TOP 3 | Neufassung der Satzung uber die Entschadigung fiir
ehrenamtliche Tatigkeit

Sachverhatt:
Zunachst erklart sich Gemeinderat und Ortsvorsteher Hanspeter Rees fur
befangen. Er nimmt im Zuhorerbereich Platz und wirkt an der Beratung und
Beschlussfassung nicht mit.

Sodann erlautert der Vorsitzende, dass die Gemeinde Oberried am 27.07.2010 die
Satzung uber die Entschadigung fur ehrenamtliche Tatigkeit beschlossen hat. Nach
§ 3 Nr. 4 erhalten ehrenamtliche Ortsvorsteher in Ausubung ihres Amtes eine
Aufwandsentschadigung. Die Entschadigungsatzung der Gemeinde wurde zwar
mehrmals geandert, deroben genannte Passus blieb allerdings stets unverandert.
Der Gemeinderat hat sich am 15.07.2025 darauf verstandigt die
Entschadigungssatze auf einen Festbetrag umzuandern und die Verwaltung
beauftragt hierzu Vorschlage zu erarbeiten.

Die Verwaltung schlagt folgende monatliche Festbetrage vor

fur den Ortsvorsteher der Ortschaft hlofsgrund: 850 €
fur den Ortsvorsteher der Ortschaft St. Wilhelm: 500 €
fur den Ortsvorsteher der Ortschaft Zastler: 500 €

Gesetzlich festgeschrieben ist bei Festbetragen, dass diese
Aufwandsentschadigung sich jeweils um die in Rechtsverordnungen nach § 9 des
Aufwandsentschadigungsgesetzes enthaltenen Anpassungsbetrage andert.

Bei dieser Gelegenheit sollen auch alle anderen Entschadigungssatze uberpruft
werden. Dies betrifft die Aufwandsentschadigungen Gemeinde- und
Ortschaftsrate, die Entschadigungen fur ehrenamttiche Vertreter des
Burgermeisters (§ 3 Entschadigungssatzung) sowie die Satze fur sonstige
ehrenamtliche Tatigkeit (z.B. Wahlhelfer).



Bei diesen Satzen liegt die Gemeinde Oberried eher im unteren Bereich. Deshalb
schlagt die Verwaltung eine moderate Erhohung vor:

Bisher: Vorschlag:
Gemeinderats- und

Ortschaftsratssitzungen
24 € pro Sitzung 30 € pro Sitzung

Entschadigung 1. stv.
Burgermeister

500 € pro Jahr 500 € pro Jahr

Entschadigung 2. stv.
Burgermeister

400 € pro Jahr 400 € pro Jahr

Sonstige Ehrenamtliche Bis zu 2 Stunden: 10 €

2-43tunden: 20 €
4-65tunden: 30 €
6-85tunden: 40 €
Ober8 Stunden: 50 €

Bis zu 2 Stunden: 15 €

2-45tunden: 25 €
4-65tunden: 40 €
6-85tunden: 50 €
Ober8 Stunden: 60 €

In der anschlieBenden Beratung werden noch einige Verstandnisfragen aus der
Mitte des Gemeinderats beantwortet.

^ Beschluss (mehrheitlich):

9 Dafur-Stimmen

1 Dagegen-Stimme
1 Enthaltung

Die Satzung uber die Entschadigung fur ehrenamtliche Tatigkeit der Gemeinde
Oberried wird wie in der Anlage beschlossen.

Finanzielle Auswirkungen:
Mehraufwendungen Ortsvorsteher Hofsgrund:
Mehraufwendungen Ortsvorsteher St. Wilhelm:
Mehraufwendungen Ortsvorsteher Zastler:

Mehraufwendungen Gemeinderat:

rund 2.350€
rund 600 €
rund 600 €

rund 1.200 €

Die Mehraufwendungen fur die Ortsvorsteher sind in den steigenden
Personalkosten im Haushattsplan berucksichtigt. Die weiteren Mehraufwendungen
konnen ebenfatls uber diese Haushaltsstelle gedeckt werden.



Gemeinde Oberried

Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald

Satzung liber die Entschadigung fiir ehrenamtliche
Tatigkeit der Gemeinde Oberried

(Entschadigungssatzung)

Aufgrund van §§ 4 und 19 der Gemeindeordnung fur Baden-Wurttemberg
(GemO) hat der Gemeinderat der Gemeinde Oberried am 02.03.2026 in
offentlicher Sitzung die Satzung uber die Entschadigung fur ehrenamtliche
Tatigkeit der Gemeinde Oberried (Entschadigungssatzung) beschlossen.

§ 1 Entschadigung nach Durchschnittssatzen

1. Ehrenamtlich Tatige erhalten den Ersatz ihrer Auslagen
Verdienstausfalls nach einheitlichen Durchschnittssatzen.

und ihres

2. Der Durchschnittssatz betragt bei einer zeitlichen Inanspruchnahme

bis zu
von

von
von

uber

2 Stunden:
2 bis 4 Stunden:
4 bis 6 Stunden:
6 bis 8 Stunden:

8 Stunden:

EUR 15,00
EUR 25,00
EUR 40,00
EUR 50,00
EUR 60,00

§ 2 Berechnung der zeitlichen Inanspruchnahme

1. Der fur die ehrenamtliche Tatigkeit benotigten Zeit wird je eine halbe
Stunde vor ihrem Beginn und nach ihrer Beendigung hinzugerechnet
(zeitliche Inanspruchnahme). Betragt der Zeitabstand zwischen zwei
ehrenamtlichen Tatigkeiten weniger als eine Stunde, so darf nur der
tatsachliche Zeitabstand zwischen Beendigung der ersten und Beginn der
zweiten Tatigkeit zugerechnet werden.

2. Die Entschadigung wird im Einzelfall nach dem tatsachlichen,
notwendigerweise fur die Dienstverrichtung entstandenen Zeitaufwand
berechnet.

3. Fur die Bemessung der zeitlichen Inanspruchnahme bei Sitzungen ist nicht
die Dauer der Sitzung, sondern die Dauer der Anwesenheit des
Sitzungsteilnehmers maBgebend. Die Vorschriften des Absatzes 1 bleiben
unberuhrt. Besichtigungen, die unmittelbar vor oder nach einer Sitzung
stattfinden, werden in die Sitzung eingerechnet.

4. Die Entschadigung fur mehrmalige Inanspruchnahme am selben Tag darf
zusammengerechnet den Tageshochstsatz nach § 1 Abs. 2 nicht
ubersteigen.

§ 3 Aufwandsentschadigung

1. Gemeinderate und Ortschaftsrate erhalten fur die Ausubung ihres Amtes
eine Aufwandsentschadigung



2. Diese wird gezahlt

bei Gemeinderaten und Ortsvorstehern, die keine Gemeinderate sind
als Sitzungsgeld je Sitzung in Hohe von 30,00 EUR,

bei Ortschaftsraten als Sitzungsgeld je Sitzung in Hohe van 30,00 EUR.
Bei mehreren, unmittelbar aufeinander folgenden Sitzungen desselben
Gremiums wird nur ein Sitzungsgeld gezahlt.

3. Der ehrenamtliche Vertreter des Burgermeisters erhalt eine pauschale
Entschadigung fur seinen zeitlichen Aufwand in Hohe von jahrlich 500 €.
Sofern ein zweiter ehrenamtlicher Vertreter des Burgermeisters bestellt
wird, erhalt dieser eine jahrliche Entschadigung in Hohe von 400 €. Fur
eine mehr als drei Wochen andauernde Vertretung des
Burgermeisters erhalt der ehrenamtliche Stellvertreter zusatzlich eine
Entschadigung nach § 1 dieser Satzung. In diesem Falle verdoppeln sich
die dort aufgefuhrten Satze.

4. Ehrenamtliche Ortsvorsteher erhalten in Ausubung ihres Amtes eine
Aufwandsentschadigung.

Diese betragt:

fur den Ortsvorsteher der Ortschaft Hofsgrund

fur den Ortsvorsteher der Ortschaft St. Wilhelm

fur den Ortsvorsteher der Ortschaft Zastler

850 €

500 €

500 €

Die Aufwandsentschadigung andert sich jeweils urn die in
Rechtsverordnungen nach § 9 des Aufwandsentschadigungsgesetzes
enthaltenen Anpassungsbetrage.

§ 3 a Entschadigung fiir die entgeltliche Betreuung von pflege- oder

betreuungsbediirftigen Angehorigen

Ehrenamtlich Tatige erhalten fur die entgeltliche Betreuung von pflege-
oder betreuungsbedurftigen Angehorigen im hauslichen Bereich im Sinne von
§ 20 Abs. 5 Ziffern 1 bis 4 und 8 Landesverwaltungsverfahrensgesetz:

• Verlobte

Ehegatte

Lebenspartner
Verwandte und Verschwagerte in gerader Linie: bei betreuungsbedurftigen
Kindern i.d.R. bis zum vollendeten 14. Lebensjahr
Geschwister

Personen, die durch ein auf langere Dauer angelegtes Pflegeverhaltnis
mit hauslicher Gemeinschaft wie Eltern und Kind miteinander

verbunden sind (Pflegeeltern und Pflegeltern)

wahrend der Ausubung der ehrenamtlichen Tatigkeit gegen Nachweis eine
zusatzliche Entschadigung van 20 € pro Tag.

2



§ 4 Reisekostenvergiitung

Bei Dienstverrichtung auBerhalb des Gemeindegebietes erhalten ehrenamtlich
Tatige neben der Entschadigung nach § 1 Abs. 2 und § 3 eine
Reisekostenvergutung in entsprechender Anwendung der Bestimmungen des
Landesreisekostengesetzes.
MaBgebend ist die Reisekostenstufe B, fur die Fahrtkostenerstattung die fur die
Dienstrei-senden der Besoldungsgruppe A 8 bis A 16 geltende Stufe.

§ 5 Inkrafttreten

Diese Satzung tritt rCickwirkend zum 01.01.2026 in Kraft. Gleichzeitig tritt die
Entschadigungssatzung vom 06.05.2019 auBer Kraft.

Oberried, den 02.03.2026

Klaus Vosberg, Burgermeister

Hinweis

Eine etwaige Verletzung van Verfahrens- und Formvorschriften der
Gemeindeordnung fur Baden-Wurttemberg (GemO) oder aufgrund der GemO
beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich,
wenn sie nicht schriftlich innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser
Satzung gegenuber der Gemeinde Oberried geltend gemacht warden ist; der
Sachverhalt der die Verletzung begrunden soil, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht,
wenn die Vorschriften uber die Offentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder
die Bekanntmachung der Satzung verletzt warden sind.
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TOP 4 Bauantrag SilberbergstraBe 16b, Flst.Nrn. 54/5 und 54/6,
hier: Umbau und Erweiterung einer Doppelhaushalfte und
Teilung einer Wohnung in zwei Wohnungen

Sachverhalt:

Zunachst erklart sich Gemeinderat Gerion Buhl fur befangen. Er nimmt im
Zuhorerbereich Platz und wirkt an der Beratung und Beschlussfassung nicht mit.

Sodann erlautert die Verwaltung, dass der Antragsteller beabsichtigt, auf dem
Grundstuck SilberbergstraBe 16b, Flurstucksnummer 54/5 und 54/6, Gemarkung
Hofsgrund, die bestehende Doppelhaushalfte umzubauen und zu erweitern sowie
eine Wohnung darin in zwei Wohnungen zu teilen.

Das Grundstuck liegt im Geltungsbereich des AuBenbereichssatzung ,,sudlicher
Rainweg". Es ist daher auf Basis van § 35 BauGB (Bauen im AuBenbereich) zu
beurteilen. Aus Sicht der Verwaltung spricht nichts gegen das Vorhaben.
Insbesondere werden keine negativen stadtebaulichen Auswirkungen erwarten. Es
fugt sich in bestehende Bebauung ein.

Der Ortschaftsrat Hofsgrund hat dem Vorhaben ebenfalls bereits seine
Zustimmung erteilt.

^ Beschluss (einstimmig):

Das Einvernehmen zum Baugesuch wird erteilt.

Finanzielle Auswirkungen:
Keine
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TOP 5 | Frageviertelstunde

Sperrung der StollenbachstraBe fiir den Schwerlastverkehr?
Ein Burger erkundigt sich danach, ob die Gemeinde beabsichtige, die
StollenbachstraBe fur den Schwerlastverkehr (insbesondere fur den
Langholztransport) zu sperren. Burgermeister Vosberg erlautert in diesem
Zusammenhang, dass die Gemeinde in den letzten Jahren rund eine halbe Million
Euro in die StollenbachstraBe investiert habe. Auf Grund des Schwerlastverkehrs
ist die StraBe nun bereits nach kurzer Zeit auch in den sanierten Bereichen wieder

in einem desolaten Zustand. Er sehe es daher als seine Pflicht an, sich uber die
Belastung der StollenbachstraBe Gedanken zu machen. In dieser Form konne es
aus seiner Sicht nicht mehr welter gehen. Deshalb wurde eine Anfrage bei der
zustandigen unteren Verkehrsbehorde gestellt, welche Moglichkeiten die
Gemeinde in diesem Fall hat. Die Sperrung der StraBe fur den Schwerlastverkehr
sei nur eine Moglichkeit. Zunachst mochte er wissen, was rechtlich zulassig und
geboten ist, danach werde er den Dialog mit den Beteiligten bzw. Hauptnutzern
der StraBe treten und nach Losungen suchen. Ihm sei klar, dass das Holz auch
irgendwie den Berg hinunterkommen muss.

Doleneinlaufe Waldwege
Derselbe Burger bekraftigt auch nochmals den Hinweis von Gemeinderat Tobias
Jautz unterTOP 2 bezuglich der beschadigten Doleneinlaufe. hlier musse auch aus
seiner Sicht etwas getan werden.
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Das Protokoll wurde dem Gemeinderat am .^.<^,(?ti.:'^.. bekannt gegeben.

Fur den Gemeinderat:

/

'/^

1

^^

DerVorsitzende:
/
/

/

^ C.}^€^4 /

Klaus Vosberg, Burgermeister

Schriftfuhrer:

Christoph Weber, Hauptamtsleiter


